

檔 號：

保存年限：

中華民國醫師公會全國聯合會 函

地址：10688台北市大安區安和路一段29
號9樓

承辦人：黃佩宜

電話：(02)2752-7286#124

傳真：(02)2771-8392

電子信箱：petty124@tma.tw

受文者：如正、副本收受者

發文日期：中華民國104年2月6日

發文字號：全醫聯字第1040000207號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：

附件：會議紀錄乙份

主旨：檢送本會因應「病歷中文化」議題研商共識會議紀錄乙份（
如附件），請查照。

說明：

一、本紀錄為內部參考用，俟理事會通過後實行。

二、惠請確認紀錄內容，如有疑義請於103年2月13日前回復（未
回復則推定為同意）。

正本：衛生福利部、教育部、各醫學院院長、各專科醫學會理事長、台灣醫院協會、臺灣
醫學中心協會、中華民國區域醫院協會、台灣社區醫院協會、台灣私立醫療院
所協會、中華民國診所協會全國聯合會、中華民國基層醫師協會、中華民國基層
醫療協、醫事法規委員會陳召集委員夢熊、醫事法規委員會施副召集委員肇榮、
醫療政策委員會邱召集委員泰源、醫療政策委員會張副召集委員清雲、學術委員
會彭召集委員瑞鵬、學術委員會郭副召集委員宗正、醫院醫療委員會蕭召集委員
志文、醫院醫療委員會璩副召集委員大成、基層醫療委員會陳召集委員宗獻、基
層醫療委員會徐副召集委員超群、公共關係事務委員會張召集委員煥禎、公共關
係事務委員會周副召集委員慶明、醫療事業輔導委員會張召集委員嘉訓

副本：趙常務監事堅、陳常務監事穆寬、蔡秘書長明忠、蔣副秘書長世中、朱副秘書長
益宏、李副秘書長志宏、黃副秘書長啟嘉、林主任秘書忠勁、各縣市醫師公會（
均含附件）

中華民國醫師公會
全國聯合會 檢對章

理事長蘇清泉

上網公告
鄭華琴
104.2.9

中華民國醫師公會全國聯合會 因應「病歷中文化」議題研商共識會議紀錄

時間：104 年 1 月 21 日（星期三）下午 2 時

地點：台北市安和路一段 27 號 9 樓（第 1 會議室）

出席：衛生福利部醫事司 呂科長念慈

台灣醫院協會 林副秘書長佩萩、何專員婉青

中華民國區域醫院協會 楊專員智涵、陳專員俞文

台灣社區醫院協會 羅常務理事永達

台灣私立醫療院所協會 吳秘書長明彥

中華民國診所協會全國聯合會 紀副秘書長乃正

中華民國基層醫師協會 郭榮譽理事長俊宏

中華民國基層醫療協會 劉理事長家正

國立台灣大學醫學院 張院長上淳

中國醫藥大學醫學院 吳副管理師碧珠

輔仁大學醫學院 裴副院長駒

台灣家庭醫學醫學會 李秘書長汝禮

台灣內科醫學會 楊理事長培銘

台灣兒科醫學會 李秘書長秉穎

台灣婦產科醫學會 黃副秘書長文助

台灣神經外科醫學會 馬主任辛一、王美純

台灣耳鼻喉科醫學會 鄭秘書秀季

中華民國眼科醫學會 葉副秘書長伯廷

臺灣皮膚科醫學會 鄭醫師煜彬

台灣神經學學會 葉秘書長篤學

台灣精神醫學會 劉副秘書長英杰

台灣麻醉醫學會 謝理事長宜哲

中華民國放射線醫學會 李秘書艾庭

台灣放射腫瘤學會 詹副秘書長頂立

中華民國核醫醫學會 林秘書長立凡

台灣臨床病理檢驗醫學會 朱秘書長芳業

台灣急診醫學會 顏秘書長瑞昇

本會醫療政策委員會 邱召集委員泰源

本會醫院醫療委員會 蕭召集委員志文

本會基層醫療委員會 陳召集委員宗獻

本會醫療事業輔導委員會 張召集委員嘉訓

本會醫事法規委員會 施副召集委員肇榮

本會公共關係事務委員會 周副召集委員慶明

請假：教育部、台灣醫學中心協會、國立成功大學醫學院、國立陽明大學醫學院、國防醫學院、中山醫學大學醫學院、台北醫學大學醫學院、長庚大學醫學院、馬偕醫學院、高雄醫學大學醫學院、慈濟大學醫學院、台灣外科醫學會、中華民國骨科醫學會、台灣泌尿科醫學會、台灣復健醫學會、台灣病理學會、台灣整形外科醫學會、中華民國環境職業醫學會、本會醫療政策委員會張副召集委員清雲、學術委員會彭召集委員瑞鵬、郭副召集委員宗正、醫院醫療委員會璩副召集委員大成、基層醫療委員會徐副召集委員超群、公共關係事務委員會張召集委員煥禎

指導：本會蘇理事長清泉

列席：本會趙常務監事堅、蔡秘書長明忠、蔣副秘書長世中、李副秘書長志宏、黃副秘書長啟嘉、林主任秘書忠劭、李組長美慧、甘莉莉、高子婷、盧言珮

主席：本會醫事法規委員會陳召集委員夢熊

紀錄：黃佩宜

壹、主席致詞

與會貴賓午安，上週平面媒體上出現要求病歷中文化的文章，要求主管機關一個月內訂定實施的時間表，101 年馬文君立委曾提出修改醫師法第 12 條的關係文書，經過折衝後躺在社福及衛環委員會到現在，直至近期有民間團體及友好立委又提出醫師法及醫療法有關病歷中文化的修法，出發點是為捍衛病人知的權利，關係文書中提到美國及日本分別於 1960 年、1970 年已立法，因「病人有權利從其醫師得到以輕鬆瞭解詞語記載之完整有關診斷、治療和愈後資訊」，病歷是為醫療機構及醫療人員溝通之文書，所謂病人有權利從醫師得到資訊，由醫師用最淺顯的說明讓病人瞭解診斷、治療和愈後資訊才是最重要的，並未捨棄病人知的權利。

對於立委提案為捍衛民眾知的權利、民眾的投書及平面媒體的報導，全聯會皆予以尊重，但知的權利非由病歷中文化而來，就如法院判決書雖以中文書寫，但多數人仍看不懂，在此重申知的權利應由醫師而來。本案已得到民進黨

團柯建銘總召及提案人尤美女立委的善意回應，鑑於病歷中文化有相當困難之處，在現在及未來皆不會進入審議的階段。在此同時請衛福部參考目前的藥政會議，研擬舉行全國的醫政會議，以聚集醫療相關團體，針對重大醫療政策提供看法及建議，感謝今日共識會議大家能與會討論病歷中文化議題及聲明內容，將於會後由全聯會提出醫界統一聲明。

貳、衛生福利部醫事司呂科長念慈致詞

各位醫界先進大家好，今日司長至立法院審議預算不克前來，由我代表出席。民進黨團尤美女立委去年底提出病歷中文化法案，法案至行政院時，部裡第一時間已表明此法案堅持不推動，並向行政院充分說明不能推動的理由，行政院透過黨團在程序委員會撤案，後續尤委員針對各界反應亦提出承諾，在中短期內不會提出修法。針對 1 月 9 日尤美女立委召開記者會，本部也提出新聞稿回應，認為病歷的所有權屬醫療機構，醫療法記載病歷是為醫事人員溝通所作的紀錄，非寫給病人看，病人知的權利不是藉由病歷中文化作為唯一途徑，中文化後也不會解決病人知的權利這個問題，病人知的權利應做更完善的處理，病歷中文化跟病人知的權利不能畫上等號，本部立場很明確將不推動修法也不支持修法。

剛才主席提到的全國醫政會議每年都有，但是針對與衛生局做業務上的聯繫溝通，至於另外的全國醫政會議，可以回去思考是否做議題的討論，但名稱上可能要做改變，以免與現在的醫政會議混淆。現實上的問題在於許多議題都需要當下就處理，就像病歷中文化從提案開始，我們已知道對於法案不推動會遇到挫折，但包括司長也去面對壓力，部裡對於此案的立場自始明確，先做此回應。

參、蘇理事長清泉致詞

各與會者及先進大家好，病歷中文化大家的反彈很大，中國大陸外來語也已使用英語，尤美女立委及民進黨團柯建銘總召表示此案不會提出來審議，我們給予肯定，但此案目前仍是社福及衛環委員會的待審法案，醫界各團體需要在關鍵時刻站出來表達意見，這是各領導人的義務，才能向醫界後輩交代，至於未來無論是否在立法院審議，我一定全力反對到底，此刻醫界需要表達嚴正立場，達多數意見一致由大家連署發表聯合聲明，記者會建議醫界前輩齊聚，由陳夢熊召集委員主持，共同對外表示醫界堅定的立場，感謝大家今日參與此會議共同表達醫界意見。

肆、討論事項

一、案由：請就病歷中文化議題，研擬醫界聯合聲明。

與會者發言彙整：

- (一) 醫學名詞包含診斷結果、檢查檢驗結果、藥品名稱等醫學專業術語眾多，病歷是醫療團隊溝通的平台，英文是國際通用語言，以英文才能迅速並準確的記載。
- (二) 加強醫病溝通重點應在中文化的語言，透過醫師與民眾良好的互動，讓病人能清楚理解病情，僅交給病人中文化的病歷由病人自行解讀，仍無助於提升病人知的權利。
- (三) 可找複雜的案例整理成中文當範本，即可知病歷中文化亦無助提升病人對病情的瞭解。
- (四) 我國醫學教育採英文教育，且醫學專有名詞未統一全部中文化，實務推動上有困難。
- (五) 病歷中文化非現階段不適合，而是沒有中文化的必要，針對病歷中文化所面臨的問題及困難應具體說明。
- (六) 提供病人之「檢查報告」仍以英文為主，建議聲明刪除提供病人中文檢查報告內容。
- (七) 聲明可由病人觀點切入：1.提供病人資訊的表單大部分皆已中文化，可保障病人知的權利。2.醫病間需藉由雙向溝通才能解決疑問，而非由不具醫學專業的病人單方面解讀病歷，恐反將致生誤會。3.醫療照護人員用最熟悉的語言表達專業立場，服務的進行及成效才不會受到影響。4.提升自我健康及智能需透過學校教育或醫師對病人直接的衛教。5.醫療團隊使用最熟悉的語言，才能持續提供病人全方位的照護，提升醫療服務的品質並與國際接軌。
- (八) 聲明可由正面表述，如應支持與病人直接相關的表單中文化，病人希望中文化目的是為瞭解病情，目前所提供之中文病歷摘要已可達到目的。
- (九) 建議找醫改會等團體面對面持續溝通，使雙方瞭解醫病關係的本質，才能有效的弭平歧異。

結論：不宜強制推動病歷應以中文記載，發表醫界聯合聲明如附件。

伍、散會：下午 3 時 40 分

醫界聯合聲明

104年1月21日

現行《醫療法》雖已規定病人可要求醫療機構提供「中文病歷摘要」，惟近來部分民間團體要求衛生福利部應於短期內提出病歷中文化時間表，並有立委提案修正《醫療法》、《醫師法》強制應以中文製作病歷，引發醫界對修法的疑慮及醫療團隊對病人照護溝通障礙的憂心。為讓各界瞭解病歷本質及國內、外醫療資訊溝通現況，醫界團體包括中華民國醫師公會全國聯合會、各醫學院、各專科醫學會、各層級醫療團體等，在此提出下列聯合聲明，首先感謝民進黨立院黨團總召柯建銘立委與病歷中文化相關草案提案人尤美女立委善意回應，讓醫界能繼續在各自崗位放心、安心工作。更期待社會各界及朝野立委諸公了解臺灣的醫學教育與醫療現況，以維護民眾就醫權益及醫療體系正常發展。

一、現行病歷製作方式並未剝奪病人知的資訊權：

- 關於病人「知的權益」，醫療機構及醫師依《醫療法》、《醫師法》規定，已有告知病人病情、治療方針、處置、用藥之義務。
- 《醫療法》已有病人可要求醫療機構提供「中文病歷摘要」規定，醫療機構不得無故拖延或拒絕。
- 衛生福利部歷年函釋有關提供病人病歷資訊部分以中文書寫為原則，包括：病歷摘要、治療計畫、診斷證明書、死亡證明書、手術說明書、手術同意書、麻醉同意書、藥袋、疾病衛教單、疾病飲食衛教單、「檢驗報告」（使用中英文併列之方式呈現）、轉診單（以

中文書寫為原則，但為免與後續診治醫師溝通發生疑議，其中理學檢查、實驗室之檢查、藥物、診斷、手術名稱，仍然暫以現行常規方式處理）。病人手術前所簽署麻醉同意書、手術同意書亦已以中文呈現，並經醫師說明、解釋，病人若尚有疑義，可向醫師提出，病人「知的資訊權」受法律保障。

4. 醫學專業訓練，記錄病情過程的病歷本來就不是專為民眾所設，而是醫療團隊間甚至跨科別、跨院際間醫師病情討論與後續照護之用；病人如需進一步了解病情，可透過醫師或醫事人員解釋與說明，故病人資訊權及對病情的掌握度，與使用何種文字記載並無絕對關係。
5. 醫學本屬專業，民眾對醫師對病情說明或解釋，若有疑問，應當面向醫師提出，請醫師再詳細解釋或說明，如果自行解讀病歷專業記載，恐怕才是誤解的開始；另外，醫師解釋病情應以民眾能夠瞭解的通用語言及意思解釋，以增進醫病之溝通。

二、病歷本質係為醫事人員溝通之用，非醫病溝通所用之文書：

病歷記載在醫療過程中，係為提供不同醫療專業人員間「無差別的溝通」且能持續有效地運用，以「紀錄照護病人」過程為目的。因此病歷無論以中文、英文或其他文字書寫並無不可，最重要的是照護病人的不同醫療專業人員或不同醫療機構間必須看得懂、可以溝通。如此對於病人的疾病診察、檢查，才能有效率地做出最適當的治療。

三、強制推動全面病歷中文化，易與國際醫學脫軌，影響台灣醫療水準：

臺灣醫療市場小，但醫學新知卻日新月異，臺灣向來依賴原文醫療書籍及期刊；且臺灣醫學外文翻譯能力與時效，遠不及鄰近日本等國家的快速及有統一性，若相同英文醫學名詞卻有不同幾種中文醫學翻譯名詞，恐怕未提升病人醫療照護品質前，已造成醫事人員之困擾，更遑論要與國際醫學接軌。若要改變病歷書寫方式，須從整體醫學教育「中文化」著手，並就病歷記載中之病名、診斷、檢驗及藥品等名稱，有統一譯名後才全面改變，建議應先研擬「統一醫學中文專有名詞」及「醫學教育中文化」等相關配套措施後，分階段逐步推動，並視情況調整可行之方案。

四、不宜強制病歷中文化：

推動病歷中文化之目的，不外主觀認為使用病人熟悉的語言，可更詳實記錄病人之主訴，病人也可從病歷記載瞭解自身病情過程，或將有助於減少醫療糾紛；然而臺灣醫療現況，醫師係受西式醫療專業，以國際通用的英文醫學名稱記載病情於病歷上，這種病歷才可以有效地運用於各醫事人員對同一病人的照護，消弭不良溝通，對於病人醫療權益才更有保障。重視病患知的權利與醫療的不對等，首要建立醫病間「直接有效且良好」的溝通，而非拘泥於病歷文字的記載方式，在醫學中文專有名詞譯名尚未統一（醫學譯名未統一，因譯名解讀不同，恐怕會因誤解而更易造成醫療疏失），醫學養成教育仍以英文教材為主之情況下，若強制病歷以中文記載，不僅引起不同醫療專業人員間病情溝通上的障礙，更可能造成台灣與國際醫療資訊接軌之落差。切盼各界體察目前臺灣的醫學教育與醫療現況，審慎考量此法律修正案，才能真正落實維護民眾之醫療權益。

中華民國醫師公會全國聯合會理事長蘇清泉感謝社會各界對保障病人權利與強化醫病溝通的努力，但要真正落實維護民眾的醫療權益，應從尊重病人應得資訊、加強醫療名詞翻譯人才培育、改善醫療倫理責任及加強醫病溝通著手，而非病歷中文化。

連署單位/人：

中華民國醫師公會全國聯合會

台北市醫師公會

新北市醫師公會

宜蘭縣醫師公會

基隆市醫師公會

桃園市醫師公會

新竹市醫師公會

新竹縣醫師公會

苗栗縣醫師公會

台中市醫師公會

台中市大台中醫師公會

彰化縣醫師公會

南投縣醫師公會

雲林縣醫師公會

嘉義市醫師公會

嘉義縣醫師公會

臺南市醫師公會

高雄市醫師公會

高雄縣醫師公會

屏東縣醫師公會

澎湖縣醫師公會
花蓮縣醫師公會
台東縣醫師公會
金門縣醫師公會
連江縣醫師公會
張上淳教授
國立成功大學醫學院
國立陽明大學醫學院
中山醫學大學醫學院
中國醫藥大學醫學院
長庚大學醫學院
高雄醫學大學醫學院
慈濟大學醫學院
輔仁大學醫學院
台灣醫院協會
台灣醫學中心協會
中華民國區域醫院協會
台灣社區醫院協會
台灣私立醫療院所協會
中華民國診所協會全國聯合會
中華民國基層醫師協會
中華民國基層醫療協會
台灣家庭醫學醫學會
台灣內科醫學會
台灣外科醫學會
台灣兒科醫學會
台灣婦產科醫學會
台灣神經外科醫學會

台灣泌尿科醫學會
台灣耳鼻喉科醫學會
中華民國眼科醫學會
台灣皮膚科醫學會
台灣神經學學會
台灣精神醫學會
台灣復健醫學會
台灣麻醉醫學會
中華民國放射線醫學會
台灣放射腫瘤學會
中華民國核醫醫學會
台灣臨床病理檢驗醫學會
台灣病理學會
台灣整形外科醫學會
台灣急診醫學會
中華民國環境職業醫學會